A sejtek anyagcseréjének megismerése terén jutottak el átütő jelentőségű új felismerésekhez nemzetközi együttműködés keretében magyar kutatók. Eredményeiket összefoglaló kéziratuk a világ legjelentősebb interdiszciplináris folyóiratában, a Nature-ben jelent meg 2004 februárjában, a címlap-cikként*.

A kutatók egy baktériumfajta energiaháztartását biztosító sokszáz biokémiai reakciót vizsgálták. Ezt, a szinte áttekinthetetlen bonyolultságú, mikroszkópikus vegyipari gyárra emlékeztető reakciósort, legjobban egy komplex hálózat formájában lehet elképzelni. Ebben a speciális szerkezetű hálózatban a csomópontok a kémiai reakciók, míg a közöttük elképzelt élek azt mutatják, hogy az egyes reakciók termékei mely másik reakciókban vesznek részt. A két amerikában élő, egy norvég, és két hazai kutatóból álló csoport volt az első, amely a rendelkezésre álló adatok alapján ki tudta számítani ennek a hálózatnak a globális dinamikai tulajdonságait. Konkrétabban, meghatározták, hogy az anyagcsere folyamatok során, a fenti élek mentén időegységenként mennyi anyag alakul át, milyen a biokémiai reakciók fluxusának eloszlása. Ez az eloszlás több meglepő tulajdonsággal rendelkezik. A reakciók többsége viszonylag kis tempóban zajlik, míg a “biokémiai szupersztráda”,  a legnagyobb fluxusú reakciók láncolata, viszonylag kicsi, de a külső hatásokra a legérzékenyebben reagáló része a hálózatnak. 

A sejtek metabolizmusával kapcsolatos modellezési technika kifejlesztése  nagyban segíteni fogja a sejten belüli egyéb folyamatok egységesebb képbe való foglalását, valamint várhatóan hasznos eszközzé válik a gyógyszerkutatásban is.
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