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BESZÁMOLÓ A 2007 ÉS 2010 KÖZÖTT VÉGZETT KUTATÁSOKRÓL
Megjegyzések a kitöltéshez

A) Az elmúlt három évben végzett kutatásokról szóló beszámolót csak annak a pályázónak kell kitöltenie és feltöltenie a webfelületre önmagára és az alkalmazni kívánt kutatókra vonatkozóan, aki a jelenlegi kutatócsoport-hálózatban nem vezet kutatócsoportot.

B) A 2007 és 2011 közötti támogatási ciklusban is kutatócsoportot vezető pályázó szintén feltöltheti ezt a mellékletet, esetében azonban a bírálók és a zsűri részére hozzáférhető az éves beszámolókat tartalmazó akadémiai webfelület is. A pályázó tehát választhat, hogy összefoglaló beszámolót is ír az elmúlt 4 évi működéséről, vagy elegendőnek tartja az éves beszámolókat az értékelésre. A pályázónak itt kell megadnia, hogy melyik kutatócsoport neve alatt találja meg a bíráló az adatokat.

A jelenleg is működő kutatócsoportban alkalmazott és az új ciklusban is alkalmazni kívánt kutatóknak, valamint az új ciklusban e kutatócsoportban újonnan alkalmazni kívánt kutatóknak ezt a mellékletet ki kell tölteniük.

A kutatási beszámoló terjedelme kb. 15 000 karakter (szóközzel).
A beszámoló tartalmazhat a megadott terjedelmen belül publikációs listát is. 

A) (– B)
Kutatási beszámoló (Patkós András, 2007–2010)
A kvantumkromodinamika termodinamikai jellemzésében alkalmazott nem-perturbatív funkcionális módszerek fejlesztése

A kvantumtérelméleti effektív hatásfunkcionál kiszámításának kétrészecske-irreducibilis (2PI) közelítését vizsgáltam Szép Zsolttal (a csoport tudományos munkatársával) és Fejős Gergely doktorandusszal. A kutatások szorosan kapcsolódnak Szép Zsoltnak egyéb, az Emil Mottolával (Los Alamos) és Markó Gergely doktorandusszal végzett munkáiban elért eredményekhez. A részvételemmel folyt munkákban a 2PI módszer egyenleteinek renormalizálására az ellentagok részletes meghatározását tűztük ki célul. A legegyszerűbb (egykomponensű valós skalár tér) modellrendszertől indulva eljutottunk az erős kölcsönhatás közelítő királis szimmetriájának spontán sérülését leíró U(n)xU(n) szimmetriájú mátrixmodell alapállapotát meghatározó egyenletek új megoldásának megtalálásához. Eredményeinkről részvételemmel 5 cikket közöltünk és azokat évente 2-3 nemzetközi konferencián, szemináriumon adtuk elő.

A kompakt csillagászati objektumok fizikájában fellépő asztro-részecskefizikai folyamatok leírása

        Mészáros Péter (Penn State University) javaslatára és vele együttműködésben Herpay Tamással (időszakosan a kutatócsoport tagja) számításokat végeztünk az extrém erős mágneses térrel rendelkező, milliszekundumos forgási periódusú kompakt csillagászati objektumok, a magnetárok terében végbemenő részecskegyorsításra. Ennek alapján meghatároztuk a töltött pionok bomlásából származó nagyenergiás neutrínók spektrumát és megvizsgáltuk észlelésük esélyét a földi neutrínó obszervatóriumokban. A munka eredményeit két cikkben mutattuk be.

A neutrínó asztrofizikához kapcsolódóan részletes kvantummechanikai tárgyalást adtam Meszéna Balázzsal (BSc-diplomamunkás) a neutrínó-oszciláció jelenségére, amelyről 2011. januárban jelent meg 1 cikkünk.

Thomas Rauscher (Universität Basel)  professzorral együttműködésben összefoglaló tanulmányt (könyvfejezetet) írtam az Univerzum történetének legkorábbi, a kémiai elemek atommagjainak létrejöttéig tartó szakaszáról a Handbook of Nuclear Chemistry 2011. januárban megjelent 2. kiadása számára
B)
A 2007 és 2011 közötti támogatási ciklusban működő kutatócsoport neve:

